

盘点 2018

四城建设进行时

跑出工业发展加速度

——2018年我市加快建设“装备制造业名城”亮点回眸

本报记者 王怀宇

有一件事情,至今被宝鸡人津津乐道。那就是今年4月中旬,习近平总书记在海南省考察时,仔细查看了宝钛集团设计研制的4500米载人潜水器Tc4载人球壳,并与项目组组长亲切握手,总书记笑容满面地说:“宝钛不错!我知道。”

2018年,对于宝鸡工业来讲,注定是不平凡的一年。

这一年,市委、市政府提出了“加快建设装备制造业名城”的战略目标。这是全市人民的渴望,更是全市上下勇往直前的动力。宝鸡人全力实现着“装备中国,走向世界”的新梦想。

这一年,宝鸡工业强市的行动指针,一直停留在“做大做强存量、做新做优增量,努力提升工业质量和核心竞争力”的方向上,宝鸡人顺着指针奋力前行,脚步铿锵有力。



市民参观智能制造的机械手臂

多项第一彰显实力

“作为国家老工业基地,宝鸡最大的比较优势就是有一批国内外知名的存量企业。质量变革、效率变革、动力变革是宝鸡推动新常态下经济转型升级的关键所在,更是宝鸡追赶超越的核心动力。”副省长、宝鸡市委书记徐启方说。

2018年元旦刚过不久,从北京传来的一则消息令宝鸡人兴奋不已:中铁宝桥集团喜获国家科技进步奖一等奖。这是一项分量很重的国家级奖项,给宝鸡工业桂冠又增添了一颗光彩夺目的明珠。

中铁宝桥集团坚持走自主创新+产学研结合之路,率先研制出我国首组时速250公里客专道岔和350公里高速道岔,打破了西方发达国家在这一领域的技术垄断。目前,产品已先后应用于京沪高铁、京广高铁、沪昆高铁等主要干线,不但占据国内市场“半壁江山”,也是我国最大的铁路道岔出口商,为中国铁路跨入“高速时代”、打造“中国名片”作出了积极贡献。

今年,中国“海洋地质十号”船的活动频频出现在各大媒体的重要位置,该船的重要装备之一——国内首套全液压钻探系统,是宝鸡石油机械有限责任公司研制生产的,并帮助其顺利完成首次钻探取样作业。

前几天,又有好消息传来:烽火集团、法士特集团双双荣获全国工业领域最高奖——中国工业大奖。此奖被誉为中国工业界的“奥斯卡”,代表了中国工业发展最高水平。

科技创新成果显著

“加快培育壮大产业集群,推动工业经济向中高端迈进。”市长惠进才在今年政府工作报告中提出,做大做强汽车产业、壮大特色优势产业、加快推进军民融合、大力发展非公经济等一系列加快建设装备制造业名城的举措。

走进宝鸡吉利汽车整车生产基地,可以看到干净整洁的车间、低噪声生产环境、163台焊装机器人、自动上下料和板料自动检测……每隔90秒就有一辆吉利博越SUV完成组装下线,比去年又提高了30秒。这里的生产管控达到了世界领先水平,谱写了宝鸡现代汽车工业发展的新篇章。

工欲善其事,必先利其器。多年来,保证技术创新领先是宝钛集团最重要的任务,企业除了每年投入5%的生产性收入到科研方面外,还以自



市民观看智能机器人表演

各方声音

中国有色金属工业协会会长陈全训: 钛产业实力雄厚

宝鸡拥有一批有色金属工业企业,特别是钛产业方面,企业众多,体系较为完备,掌握了许多国家专利,实力十分雄厚,国内外知名度较高。我特别支持宝鸡打造钛及钛合金千亿级产业。

中国物流股份有限公司总经理李向阳: 工业实力不断提升

目前宝鸡工业实力不断提升,拥有一批国际、国内知名的企业,我十分看好宝鸡的发展潜力,以后将对宝鸡进行更多考察,争取开展更多合作,助力宝鸡加快建设“装备制造业名城”。

金台区卧龙寺街道行政西路社区居民李俊: 工匠精神让我感动

我发现今年咱们宝鸡特别牛:深海潜水器Tc4载人球壳、世界第一跨海大桥、大型水陆两栖飞机首飞等,都有“宝鸡制造”。我市在装备制造制造业方面的许多技术,填补了国内空白,甚至世界领先。宝鸡这种工匠精神令我感动。

渭滨区桥南街道中滩路社区居民杨宝辉: 工业焕发新活力

我是退休工人,自从我市提出建设“装备制造业名城”以来,我感觉宝鸡工业发展的力度明显加大,许多专家学者和企业家来宝鸡考察,还建立了不少高水平的研发机构,让我市工业焕发出新的活力。

校地合作再迈大步

如何培育壮大产业集群?今年

我市坚持把创新驱动放在加快发展的首要位置,“走出去”“请进来”。目前已成立了10个市级院士工作站和4个专家工作站,引进了包括卢秉恒、周邦新、蒋庄德等13名中国科学院院士或中国工程院院士,以及9名入选国家“千人计划”“万人计划”等高层次人才专家。又先后建成了15个国家级工程研究中心或分中心,与近百所高校院所建立了产学研合作关系。

校地紧密合作,积极推动科技成果转化,在宝鸡最能体现成效的

大事回顾

●1月,中铁宝桥参与完成的“复杂环境下高速铁路无缝线路关键技术及应用”项目荣获国家科技进步奖一等奖。

●4月10日,宝鸡石油机械有限责任公司海洋石油装备分公司顺利通过API16F认证审核,4项产品取得API16F会标使用权,这标志着宝石机械成为国内第一家取得API Spec16F会标使用权的企业。

●4月12日,习近平总书记在海南省考察时,仔细查看了宝钛集团设计研制的4500米载人潜水器Tc4载人球壳,并与此项目组组长亲切握手,总书记笑容满面地说:“宝钛不错!我知道。”

●10月29日,2018中国汽车知识产权年会暨汽车技术共享与转移大会在宝鸡召开。来自全国汽车行业的专家学者以及国内外知名汽车企业高管等500余人相聚一堂,共商汽车产业创新发展大计。

●11月13日,宝鸡新能源汽车及零部件招商恳谈会在深圳举行,落实汽车及零部件产业项目16个,总投资22.5亿元,当会集中签约项目5个。

●12月17日,我市46户工业企业自主研发的131个新产品列入陕西省新产品开发计划。



高新区陆港汽车配套产业园生产车间



陕汽重卡生产线



陕西通家“电牛一号”电动车下线

安电子科技大学等院校通过技术合作研发的3个型号的新产品,实现了批量生产和销售……目前全市企业拥有发明专利1640件,实现转化1100件。

据统计,今年,我市又有46户工业企业自主研发的131个新产品列入了陕西省新产品开发计划,其中:国际领先水平的2项,国际先进水平的21项,国内先进水平的104项,填补省内空白的4项。宝鸡制造取得了令人瞩目的成绩,正在阔步向装备制造业名城迈进。

是工业企业。我市有一批企业已经因此扩容增量,发展壮大。宝光集团与西安交通大学共同研发的“126kV单断口真空灭弧室”达到世界领先水平,产品的关键技术获得国家发明专利,并已取得可观的经济效益;长岭纺电公司与清华大学、西